



# 了解癫痫真相,走出认知误区

## 国际癫痫关爱日,听山东省戴庄医院权威专家解惑癫痫



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔茜  
通讯员 山君来 王新亮

癫痫作为一种由多种病因引起的慢性脑部疾病,诱因复杂,病程长,易反复发作,令不少患者及家属谈“癫痫”色变,更有近三分之二的癫痫患者因延误治疗时机或治疗不规范,致使病情加重。值6月28日第14个“国际癫痫关爱日”来临之际,针对癫痫是否为不治之症、癫痫患者是否不宜生育等问题,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者现场采访了山东省戴庄医院神经内科主任、主任医师宋玉成,揭秘癫痫认知的那些误区。

### 个体化治疗方案 让癫痫患者圆了妈妈梦

为人母是每位女性向往的事情,家住河南新乡的患者王女士亦不例外,身为已有5年病史的癫痫患者,因为担心治疗药物会对妊娠有不良反应,便自行停药3个月导致癫痫发作频率增加,一天发作5-6次,造成生活不能自理。经向病友咨询,而后慕名前往山东省戴庄医院神经内科进行诊疗。

“患者来时,癫痫情况比较严重。”怎样在治疗癫痫的基础上,兼顾患者妊娠需求,尽可能的减少癫痫发作对患者生理及心理的影响,一时间成为了亟待解决的问题。由于癫痫发作本身对妊娠有影响,抗癫痫药物也会对妊娠有所影响,多重影响使治疗难度增加。

“经过反复讨论,我们制定

了个体化治疗方案。”山东省戴庄医院神经内科主任、主任医师宋玉成称,所谓个体化的治疗方案即为系统的抗癫痫药物治疗,通过重复经颅磁刺激等药物治疗与物理治疗相结合的方式,经过20多天的强化治疗,王女士的癫痫发作得到有效控制,随访半年无复发。待治疗一年后,顺利怀孕生子。

“癫痫是个能控制、能治愈的慢性病。”宋玉成介绍,据中国抗癫痫协会的调查研究显示,我国目前癫痫患者约三分之二延误治疗时机或者治疗不规范,主要原因就是老百姓对癫痫的认识存在误区,或认为癫痫是不治之症,放弃治疗。或是病急乱投医,未及时到正规医院治疗,从而加重病情。如果早期接受正规科学的治疗癫痫病的方法,绝大部分实现治愈,少部分难治性患者亦可得到良好控制,享受到健康权和健康人求学、工作、结婚等正常生活。



宋玉成(中)与团队成员一同研究患者治疗方案(资料图)。

### 辨别癫痫常见病因 早治疗提高治愈率

6月28日,是第14个“国际癫痫关爱日”,今年的宣传主题为“5G时代 癫痫关爱”,旨在呼吁社会关注癫痫患者及家属,提高公众对癫痫病的认识,规范行业诊疗行为,提醒患者通过正规途径正确治疗。

“癫痫俗称‘羊羔风’、‘羊角风’等,它是一种由多种病因引起的慢性脑部疾病,以脑神经元过度放电导致反复、发

作性和短暂性的中枢神经功能失常为特征。”在宋玉成看来,虽然癫痫的病因十分复杂,但随着医学科技的快速发展,大部分病因已被人们明确认识,从病因学上可分为没有明确病因的癫痫和可查出明确病因的癫痫两大类。其中,没有明确病因的癫痫占癫痫患者总数20%,大多与遗传有关,因此也称作隐性癫痫或遗传性癫痫。而可查出明确病因的癫痫则包括先天脑发育畸形、遗传代谢性疾病、各种脑损伤、感染等。

为降低癫痫带来的负面影响,提高患者生活质量,早发现、早治疗便是提高治愈率的有效途径。“癫痫的高发期分为儿童期和老年期,但从新生儿到老年期均可发病。”宋玉成说,癫痫50%发病于5岁以下,75%发病于14岁以下,且以1岁以内最多。其临床主要表现为突然的意识丧失、倒地、翻眼、肢体抽搐、双手乱摸索、精神异常等症状。如若患者突然出现一过性抽搐,意识丧失,认知障碍,需认真对待,及时到正规医院进行治疗,以免反复复发而引发后遗症。

## 凤凰怡康医养慈善基金“关爱基层一社区健康查体公益行”

# 奉献爱心,为群众送健康福利

本报济宁6月28日讯(记者 李锡巍) 6月23日,济宁凤凰怡康医养慈善基金“关爱基层一社区健康查体公益行”暨“初心映党旗 幸福满南苑”居民免费健康查体启动仪式在济宁任城凤凰怡康医院举行。

启动仪式上为此次公益行活动进行了授牌,并为凤凰怡康医院党员志愿服务队进行了授旗。凤凰怡康医院理事长秦涛介绍,医院建院以来本着实实在在为人民服务,心系百姓的宗旨,在济宁市慈善总会、任城区委区政府、区组织部、区卫生健康局的关心指导下,在南苑街道党工委、办事处直接领导下,积极参与南苑街道打造“健康小镇”建设,并设立了慈善医养基金,用于多项为民公益健康活动开展。

而“关爱基层一社区健康查体公益行”项目依托凤凰怡康医院医养慈善基金,进一步扩大服务范围,为任城区、高新区、太白湖新区和经济技术开发区内的有济宁健康

查体需求的机关事业单位职工和村居社区居民,提供特定项目的免费查体服务,关爱基层群众健康,更大力度为社会奉献爱心。

“希望凤凰怡康医院能够一如既往地继续做大做强医养健康事业,继续为南苑街道打造‘健康小镇’贡献力量。”南苑街道党工委书记谢晓华表示,南苑街道将倍加珍惜社会各界对南苑的关心和支持,并以此为契机,竭尽所能为医院优化环境、搞好服务,打造“红润杏林、聚集服务”党建品牌,开展“初心映党旗、幸福满南苑”服务群众系列活动,共同携手繁荣辖区医养健康事业。

启动仪式结束后,与会人员还实地参观了解了医院环境设施、专家团队、先进设备及体检服务等方面情况,部分居民代表进行了健康查体。

## 济平携手共发展,为妇幼健康护航

本报济宁6月28日讯(通讯员 何双胜 记者 孔茜) 日前,妇幼健康服务共同体(蝴蝶集团)迎来了远方的客人——甘肃省平凉市静宁县妇幼保健院院长姚鑑玲一行。

姚院长慕名妇幼健康服务共同体(蝴蝶集团)的大爱精神和共建共享的发展理念,专程携技术骨干从甘肃平凉赶到妇幼健康服务共同体(蝴蝶集团)的牵头单位任城区妇幼保健院,就加盟“蝴蝶联盟”事宜双方进行商谈。

在座谈中,姚院长一行了解了妇幼健康服务共同体(蝴蝶集团)的发展历程,明确了蝴蝶联盟成立近三年来互联互通、共建共享的发展理念和在疫情防控期间联盟共享项目发挥的作用。在危机中育新机,于变局中开新局。“后疫情时代”妇幼保健行业如何开展自救,走出困境;如何抱团取暖,寻求发展,妇幼健康服务共同体(蝴蝶集团)秉承的“社会责任,公益先行,妇幼健



甘肃静宁妇幼保健院赠予锦旗。

康,爱心永恒”联盟宗旨给出了最好的答案。

姚院长希望静宁县妇幼保健院在“后疫情时代”这个特殊节点能够加入“蝴蝶联盟”优质资源共享平台,融入这个富有大爱的大家庭,与有志之士携手并进,共同发展,为妇幼健康保驾护航。此次姚院长一行还专程带

来一面绣有“妇幼的楷模、发展的典范”的锦旗赠予任城区妇幼保健院。

随后,双方在交流中还就疫情过后妇幼保健服务机构面临的主要问题及应对措施、新时期妇幼健康工作的改革创新,学科体系建设及业务战略调整等问题进行探讨。